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Opcion D — Evolucion
D1. El virus VIH tiene una elevada tasa de mutacion. Unos cientificos estudiaron la evolucion de
este virus en un pequeio grupo de hombres que presentaban un bajo ritmo de progresion de
la enfermedad durante un periodo de 12 afios. El estudio incluy¢ el registro de la divergencia

viral con respecto a la poblacion viral original y la diversidad dentro de las poblaciones a lo
largo de los afios.

GRAFICO ELIMINADO POR MOTIVOS DE DERECHOS DE AUTOR.

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(@) (1) Identifique el patron de divergencia de la secuencia viral con respecto a la poblacion
viral original. [1]

(i1) Identifique la variacion en el patron de diversidad de las poblaciones. [1]

(b) Estime el aumento porcentual de la diversidad poblacional desde la fase inicial de
infeccion hasta la diversidad 12 afios maés tarde. [2]

(c) Usando los datos proporcionados, sugiera como la variacion en la divergencia y diversidad
de ARN viral podria resultar beneficiosa evolutivamente para el virus VIH. [2]

2210-6033 “lm m‘m m Véase al dorso

0324



-4 - M10/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

D2. (a) Identifique dos procesos necesarios para el origen espontaneo de la vida en la Tierra. [2]

(b) Resuma las ideas acerca del ritmo de la evolucion segun el gradualismo y segun el
equilibrio puntuado. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D2: continuacion)

(©)

2210-6033

(1)  Defina un clado.

M10/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

[1]

(1)  Analice la relacion entre los organismos en el siguiente cladograma.

tiburon

rana toro

vértebras

dos pares de
extremidades

canguro

[3]

glandulas
mamarias

ser humano
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D3. Explique los argumentos bioquimicos proporcionados por el ADN y las estructuras proteicas a
favor del origen comun de los organismos vivos. [6]
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

E1. EIl abuso de las drogas y del alcohol supone una serie de trastornos del comportamiento
neurologico con un origen complejo. Se ha identificado un gen humano que codifica la
principal enzima (FAAH) responsable de la inactivacion de los cannabinoides (THC).
En este gen puede tener lugar una mutacion y la mutacion homocigdtica permite una actividad
catalitica normal de la FAAH, aunque hace mas probable la descomposicion de dicha
enzima FAAH. Se llevo a cabo un estudio para analizar la presencia de la mutacion FAAH
homocigoética en relacion con el abuso de drogas y de alcohol. Se formaron cuatro grupos
diferentes basandose en el consumo de drogas y alcohol.

22
Clave:
207 _ [ ] Grupo 1: Control, sin consumo
18 - de drogas ni alcohol
16 [ ] Grupo 2: Usuario problematico
144 de drogas o alcohol
. 124 [] Grupo 3: Solo consumidor de
Porcentaje de 1 drogas
homocigoéticos N
£ 10 T [] Grupo 4: Solo consumidor de
8 l alcohol

:
- 1

Grupo 1 Grupo2  Grupo 3 Grupo 4
N=1737 N=280 N=233 N=68

H

[Fuente: J C Sipe, ef al.,“A missense mutation in human fatty acid amide hydrolase associated with problem drug use” (2002), PNAS,
99 (12), pages 8394-99: Figura 1 (adaptado). Copyright 2002 National Academy of Sciences, USA]

(a) Identifique el porcentaje de homocigoticos de entre los consumidores solo de drogas. [1]

(b) Calcule el numero real de homocigoéticos en el grupo 2. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

0824



-9- M10/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+
(Pregunta E1: continuacion)

(c) Evalue las pruebas que sustentan la hipotesis de que la presencia de la mutacion
homocigoética constituye un factor de riesgo en el consumo de drogas y alcohol. [3]

(d) Sugiera una razon que explique la alta incidencia de homocigodticos entre los
consumidores de drogas y alcohol. [1]

2210-6033 “”H ml “‘ m Véase al dorso
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E2. (a) (i) Rotule el tipo de célula indicada en el siguiente diagrama, en el que se representa
parte de la retina.

[1]

(i1))  Explique el procesamiento contralateral de los estimulos visuales.

[2]

(b) Resuma un ejemplo del efecto de la seleccion natural sobre las respuestas de los
animales.

[2]

(¢) Usando un ejemplo concreto, resuma un patréon de comportamiento ritmico con un valor
adaptativo.

[2]
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E3. Explique el control simpatico y parasimpatico del flujo de sangre al sistema digestivo. [6]
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Opcion F — Los microbios y la biotecnologia

F1. En el afio 2000, una serie de graves incendios destruyeron dos zonas del Parque Nacional de
Yellowstone, en los EE. UU. En el incendio de Glade se produjo la destruccion hasta las copas
de los arboles, mientras que en el de Moran el fuego destruy6 las especies a ras de suelo.
Con posterioridad a los incendios, se procedid a medir cada afio los niveles de nitrégeno total
debido a la amonificacion (formacion de amoniaco) y a la nitrificacion en el suelo.

Amonificacion
2
0 ]
L1 u
1~ -1 —4
mgNkg, .~ afo 6
_ 8
—10+ L]
-12 I T T
Nitrificacion
20
154 1 [ ]
mgNkg . 'afo' 10+
5 ]
0 T T T
Incendio Incendio 2001 2002 2003
de Glade  de Moran a a a
2000 2000 2002 2003 2004

[Fuente: M G Turner, Inaugural Article “Inorganic nitrogen availability after severe stand-replacing fire in the Greater Yellowstone
ecosystem”, (2007), PNAS, 104 (12), pages 4782—89: Figura 3 (adaptado). Copyright 2007 National Academy of Sciences, USA.]

(@) (1) Identifique los afios en los que tuvo lugar el maximo grado de amonificacion. [1]

(i) Calcule el nivel de nitrégeno neto en el suelo el afio que tuvo lugar el incendio
de Moran. [1]

(b) Indique el nombre de una bacteria que podria ser responsable de los niveles de
nitrificacion. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta F1: continuacion)

(c) Usando los datos, explique qué podria explicar los bajos niveles de amoniaco tras

el incendio de Moran. [3]

F2. (a) (i) Enumere dos eucariotas microscopicos. [1]
(i1) Resuma la diversidad de los eucariotas microscopicos. [3]

(b) Indique dos microbios usados para la produccion de dos alimentos concretos. [2]

(c) Explique el uso de bacterias en la biorremediacion de una sustancia especifica
contaminante del suelo o del agua. [2]

2210-6033 “m"mu ‘ m Véase al dorso
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F3. Discuta el origen y la epidemiologia de un ejemplo concreto de pandemia. [6]
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Opcion G — Ecologia y conservacion

G1. La invasion de especies aldctonas se ha convertido en un asunto grave en la mayoria de
medios ambientes del mundo. El siguiente estudio de ecosistemas nordicos representa
graficamente la presencia de especies aloctonas a lo largo del altimo siglo. Cada barra
representa la proporcion relativa de invertebrados, vertebrados y plantas y hongos.

Clave: [ invertebrados [ vertebrados B plantas y hongos

Ecosistema terrestre Ecosistema de agua dulce Ecosistema marino
Numero de especies aloctonas Numero de especies aloctonas Numero de especies aloctonas
1600~ 50 50-
1400+
40+ 40+ —
1200~ R
1000 1 [T —
30+ 30+
800+ - — —
600+
400~
200+
O_OO\GO\O’\@O\@O\O\@ S D AN DD DD DN DD S D AN DN DD DD DN DD
S © —= A o T v O > 0 S © —= A N T v O > 0 S O —= A N T v O > 0
FR2HFHS 3 g 3 ER28a2a3H a3 SRS 2
Vddddddddo D Vddddasddddd Vddddasddd o
S —= A v T v O > 0 D S — A o0 T v O - X D S — A 0 T v O >~ 0 D
F2ad2d&22a8 F2282&22a 2222 &a&a2 88

[Fuente: Introduced Species in the Nordic Countries, I. R. Weidema (ed), © Nordic Council of Ministers 2000, Copenhagen, Nord 2000:013,
ISBN 92-893-0489-8]

(@) (1) Indique el ecosistema en el que es mayor la proporcion de vertebrados aléctonos. /1]

(1)) Describa el patron general del nimero de especies aloctonas en los ecosistemas
terrestre y marino. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdagina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(b) Sugiera una razon por la que la invasion de plantas y hongos aldctonos es mayor en
el ecosistema terrestre. [1]

(c) Identifique cémo podria darse la invasion de aguas marinas por invertebrados aldctonos. /1]

(d) Discuta el impacto de las especies aloctonas sobre los ecosistemas. [3]
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G2. (a) Distinga entre nicho fundamental y nicho realizado. [2]

(b) Resuma las variaciones de diversidad de especies y de produccion durante la sucesion
primaria. [2]

(c) Resuma, usando ejemplos, las caracteristicas biogeograficas de las reservas naturales
que promueven la conservacion de la diversidad. /3]

1824



-19- M10/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

G3. Discuta las medidas internacionales que promoverian la conservacion de peces. [6]
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Opcion H — Ampliacion de fisiologia humana

H1. Se realiz6 un estudio entre un grupo de hombres y mujeres no fumadores de los efectos de
la contaminacion ambiental por cadmio, un metal toxico. Se llevd a cabo un estudio para
ver el efecto de la exposicion al cadmio sobre el metabolismo del higado, medido en base
a la actividad de una enzima citocromo que metaboliza medicamentos, y a los dafios en
los tiibulos renales indicados por la excrecion de una sustancia, NAG.

Clave: —o— mujeres -4 - hombres
16
|
0
14
a
12
o a O
10 X
Actividad de P A
citocromo = & 4"
A 00 -7
, L. 8 71 A =
hepatico A T o, "
/ mg3horas ' o N Ay /
A
6 Y Ol
A
4
A
AT i 08 o Aaa A
2 I 5 g So A0 o D
_-F B "% a o s
0 T 1

T T T T T T
1,8 2,0 2,2 2,4 2,6 2.8 3,0 32 3,4
Dafios en tibulos renales / unidades de NAG 3 horas™

[Fuente: S Satarug, et al, “Evidence for concurrent effects of exposure to environmental cadmium and lead on hepatic CYP2A6 phenotype
and renal function biomarkers in nonsmokers”, Environmental Health Perspectives, 2004, 112 (15), 1512-1518, Figura 2. Utilizado con
permiso de Environmental Health Perspectives.]

(@) (1) Identifique el valor mas alto de actividad de citocromo hepatico en mujeres. [1]

(i1) Identifique el valor mas bajo de dafios en los tibulos renales en hombres. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta H1: continuacion)

(b) Compare la correlacion entre las funciones hepaticas y renales para hombres y mujeres. /2]

(c) Los cientificos que llevaron a cabo el estudio plantearon la hipotesis de que la exposicion
al cadmio tiene efectos toxicos tanto sobre las funciones hepaticas como sobre las renales.
Usando los datos, evalue la hipotesis. [2]

2210-6033 “”lm”“ ‘ m Véase al dorso

2124



-22 - M10/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

H2. (a) Distinga entre el modo de accion de las hormonas proteicas y el de las hormonas
esteroideas. [2]

(b) Rotule las estructuras indicadas en la micrografia de las células de la glandula exocrina
representada a continuacion. [2]

II.

[Fuente: www.pathguy.com/histo/074.jpg. Utilizado con permiso de Ed Friedlander, Kansas City University of
Medicine and Biosciences.]

(Esta pregunta continuia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta H2: continuacion)

(c) Resuma el control de la secrecidon de jugo gastrico por nervios y hormonas. [4]
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H3. Explique, usando un diagrama, la funcion del efecto Bohr en el suministro de oxigeno a
los tejidos que respiran en el musculo cardiaco. [6]
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